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编者按：开展爱国卫生运动，是党和政府把群众路线运用于卫生防病工作的伟大创举和成功实践，是建设具有强大生命力和创造力的社会主义精神文明的重要内容和生动体现。淮安市认真贯彻习近平总书记关于深入开展爱国卫生运动的重要指示精神，落实中央文明办和省文明办相关要求，充分发挥精神文明创建工作优势，充分发挥党委政府主导、广大群众主体两方面作用，切实把爱国卫生运动与疫情防控、文明城市创建紧密结合，建章立制促进常态长效，取得了良好阶段性成效。现将淮安市相关做法编发如下，供各地学习借鉴。


淮安市：全民参与  全域覆盖    
迅速掀起爱国卫生运动新高潮

淮安市认真贯彻习近平总书记关于爱国卫生运动的系列指示精神，全面落实中央和省系列工作部署，在市委主要负责同志的高位推动下，迅速部署开展爱国卫生运动攻坚战，掀起了一波爱国卫生运动热潮。
一、深化思想认识，迅速把要求化为实际行动。疫情发生以来，习近平总书记就爱国卫生运动，多次作出重要指示，淮安市认真学习、深刻领会习近平总书记指示精神，第一时间出台《关于开展爱国卫生运动攻坚战的实施方案》，明确4大板块28项重点任务，迅速推动工作落实，具体是做到“三结合”：一是与疫情防控相结合。将国家、省、市关于疫情防控的系列要求有机融入运动之中，突出加强对群众健康理念和传染病防控知识的宣传教育，突出治理影响人民群众生命安全和身体健康的环境卫生因素，突出减少和消除病媒生物传播疾病危害，特别是将“杜绝食用野生动物陋习”“倡导使用公筷公勺”“文明健康排队一米线”等疫情防控要求作为运动开展的重要内容，提出具体明确的指导意见。二是与文明创建相结合。立足创建大战大考之年的工作态势，从人居环境改善、公共卫生设施建设、群众文明健康素养提升等多个方面发力，全面提升城市环境卫生水平和社会文明程度，为全国文明城市创建提供有力支撑和坚强保障。认真贯彻落实省文明办、省卫健委等五部门印发的《关于有针对性加强精神文明教育 深入开展爱国卫生运动的通知》精神，把上级部署要求转化成文明创建的具体举措和行动。三是与群众需求相结合。自觉践行以人民为中心的发展思想，坚持把“为了群众、依靠群众”作为开展爱国卫生运动的根本原则，充分回应群众关切，紧密贴合群众需求，把群众关注的房前屋后、老旧小区、背街小巷、农贸市场、城中村及城乡接合部等部位作为重点，大力实施环境卫生大扫除活动和病媒生物防制工作，真正让群众在爱国卫生运动中有充分的获得感、满意度。
二、层层宣传发动，着力把倡议化为全民自觉。突出“全员动员、全员参与”，向全市人民发出开展爱国卫生运动的倡议书，多渠道宣传发动市民群众参与，让全市上下真正动起来。一是注重以上率下。市委、市政府主要负责同志以普通党员志愿者身份进社区，打扫环境卫生，进行消毒杀菌，示范引领志愿服务活动。市四套班子领导、63个市直单位主要负责人积极走进挂钩社区，开展环境卫生综合整治。各县区、各镇街、各村居积极响应，全面开展卫生大扫除活动，形成了四级联动、全域覆盖的良好局面。仅四月爱国卫生月期间，市级机关通过开展“创建文明城  党员做表率”行动，共组织党员干部4800多人次，到挂钩社区开展志愿服务和义务劳动。二是注重典型示范。积极组织“江苏最美抗疫先锋”王红等一批先进典型、道德模范参与爱国卫生运动月活动，广泛动员各级卫生村镇和文明村镇、文明单位、文明社区、文明家庭、文明校园带头开展爱国卫生运动，发挥示范表率作用。三是注重群众参与。引导群众从家庭环境着手、从不文明习惯改起，“翻盆倒罐”“擦洗扫除”，全面参与到爱国卫生运动中来。在广大农村地区，组织动员群众围绕“房前屋后”，开展环境卫生大扫除活动，做到“四清”，即：清除垃圾杂物、清整乱贴乱挂、清理畜禽圈舍、清扫卫生死角。每逢周五或周六“周末卫生日”，机关单位职工和市民群众积极参与环境卫生大扫除活动，共同扮靓卫生整洁的美丽家园。
三、坚持近远结合，积极把运动化为长效机制。坚持把爱国卫生运动作为一项长期的、持久的运动，不搞“一阵风、走过场”，通过建立健全机制，推动爱国卫生运动融入日常、落在细处。一是以有力机制保障长效。将开展爱国卫生运动攻坚战作为全国文明城市创建“468”战略中“八大攻坚战”之首，将4大任务逐一明确牵头单位，将28项重点任务逐个明确责任单位，确保每项任务责有人负、事有人干。二是以严格督考保障长效。市文明委将开展爱国卫生运动工作情况纳入精神文明创建测评体系和评价标准，市创建办会同市爱卫办协同推动爱国卫生运动，实行联动部署、联动推进、联动督查。三是以长期目标保障长效。在落实“宣传发动、落实任务、自查自纠、督查指导”四个阶段任务，突出开展好2020年爱国卫生运动的基础上，按照“各项指标高于全国文明城市标准和国家卫生城市标准，高于全国全省同期水平”的目标，对今后一个时期开展爱国卫生运动提出要求，努力将爱国卫生运动引向深入。
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