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编者按：开展移风易俗、弘扬时代新风行动，是党的十九大作出的重大部署，是加强社会主义精神文明建设的重要内容。近年来，徐州市切实贯彻中央决策部署和省委工作要求，坚持高位推动，加强组织领导，强化工作机制，注重抓细抓实，将移风易俗融入新时代文明实践一体推进，取得明显成效。
经省文明办、省民政厅领导同意，现将徐州市委办公室、市政府办公室于2019年11月印发的《关于深入推进移风易俗助推新时代文明实践的实施意见》全文刊发，供各地学习借鉴。


徐州市委办公室  市政府办公室
关于深入推进移风易俗助推新时代文明实践
的实施意见

为认真落实省委巡视组关于实施乡村振兴战略专项巡视反馈问题的整改要求，深入贯彻省政府全面深化殡葬改革工作推进会精神，切实整治婚丧大操大办、铺张浪费，殡葬领域乱买乱葬、封建迷信活动屡禁不止等歪风陋习，进一步推动乡风文明建设，助推新时代文明实践取得更大成效，结合我市实际，制定如下实施意见：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以深化新时代文明实践、推进乡风文明为目标，推动移风易俗与乡村振兴战略紧密结合，遏制大操大办、厚葬薄养、乱埋滥葬不文明祭扫、人情攀比等陈规陋习，引导树立喜事新办、丧事简办、厚养礼葬、节俭养德等文明新风，扎实有效地推动新时代文明实践。
二、目标任务
坚持文明实践常态化，围绕“文明节俭、群众满意”原则，突出正面性、群众性、社会性。到2019年底，各县（市）区全部成立红白理事联合会、村（居）成立红白理事会，将移风易俗全部纳入村（居）村规民约和社区公约；到2020年底，在遏制婚丧嫁娶大操大办、铺张浪费、厚葬薄养、乱埋滥葬、不文明祭扫，破除封建迷信和陈规陋俗等方面取得阶段性成效，群众满意度达到90%以上。
三、基本原则
     （一）突出群众主体。充分考虑群众的意愿要求，落实为民惠民措施，通过引导群众主动参与、自觉践行，实现自我管理、自我教育、自我约束，体现文明实践主体地位。
（二）突出问题导向。围绕“移什么风”“易什么俗”，整治殡葬领域突出问题，切实摸清旧俗陋习的现状，找准症结、抓住重点、切中要害，有针对性地解决红白事大操大办、人情往来负担沉重、殡葬领域乱埋乱葬以及封建迷信等方面的突出问题。
（三）突出正面引导。充分发挥文明实践凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗的作用。围绕群众生产生活新时代文明实践活动，深入挖掘、广泛宣传倡导移风易俗、厚养礼葬、喜事新办、丧事简办的典型做法，以点带面，全面推进。
（四）突出因地制宜。从实际情况出发，注重针对性和可操作性，分类指导，破立并行，力求做到内容具体、措施有效、便于执行。对行之有效、可复制推广的，要继续深化、持之以恒。与实际情况不相适应的，要及时修正、健全完善。
四、工作任务
（一）突出重点人群示范带动。一是党员干部示范带动。各级党员干部、公职人员、村组（社区）干部、“两代表一委员”要以身作则，带头倡导“婚事新办、丧事简办、喜事减办、小事不办”，带头劝导近亲属拒绝大操大办、铺张浪费，引领带动广大群众转观念、破旧俗、树新风。建立党员干部婚丧喜庆报告、备案、承诺、通报等制度，杜绝借机敛财行为，对违规操办婚丧的及时启动问责程序。二是公众人物示范带动。在广大公众人物中做好宣传，引导企业家、道德模范、返乡创业人士、新乡贤等公众人物发挥引领带动作用，积极参与移风易俗工作，带头节俭办酒、文明设宴，带头破除陋习、树立新时代文明新风。三是适婚青年示范带动。在广大青年中开展以移风易俗为主题的宣传教育，引导广大适婚青年自觉抵制婚事大操大办陋习，带头婚事新办简办；各县（市）区每年要在“五一”“十一”“七夕”等重要节日组织适婚青年举办集体婚礼，大力弘扬喜事新办新风尚。
（二）注重发挥典型引领作用。总结推广各地行之有效的移风易俗和殡葬改革新模式，立足实际创新一批可复制、可推广、可操作的典型样板。一是丰县“尊老孝老”新模式。面向70岁以上建档立卡老人开展孝老爱亲行动，对子女为老人缴纳赡养费的给予一定奖补，引导子女自觉履行赡养义务。二是沛县“红白理事会全程介入”新模式。由镇党委、政府统一规定不破孝、不扎纸、不土葬，统一桌席标准和烟酒档次，压缩办丧时间、减少办丧程序，经村两委和红白理事会商议，召开村民代表大会讨论修改、表决后形成村规民约，村两委及全体村民对红白理事会和事主进行监督。三是睢宁“丧俗综合改革”新模式。镇级骨灰存放设施实现全覆盖，18个镇（街）综合执法局均下设殡葬专项执法中队；开展移风易俗“百家谈”，让专家、群众、公众人物面对面交流，引导民众理解孝道和厚养礼葬内涵。四是新沂“专项资金助推”新模式。财政设立专项资金，安排1亿元启动殡仪馆选址重建，投入1150万元为各镇（街）推进公益性公墓、骨灰安放设施、守灵中心建设奖补。民政部门将5个镇（街）红白理事会活动纳入年度社会组织公益创投项目试点，每家给予3万元资金。
（三）强化思想文化阵地建设。一是加强公共基础设施建设。在深入推进新时代文明实践中心建设和乡村振兴战略过程中，通过利用农民文化园等思想文化阵地设立红白礼事堂、依托当地著名景区（点）设立婚事新办点等方式建设一批公益场所，为群众简办婚丧嫁娶提供集中服务。改造提升殡仪馆设施和治丧场所，加快市县两级殡仪馆守灵服务中心建设，提供规范化治丧、吊唁、守灵、安葬等殡仪服务，逐步引导群众由家中办丧到殡仪服务场所集中办理。二是积极开展乡村文化活动。搭建各类乡村文化服务平台，以村史村情、乡风民俗、崇德尚贤、精神引领等为基本板块，充分发挥各类文化阵地在精神文明中的功效。以培育核心价值观为根本，开展文艺表演、传统礼仪讲解等群众喜爱、内容健康形式多样的活动，普及移风易俗宣传，引领社会价值导向。三是充分发挥文化阵地作用。让群众成为文化阵地长效管理、活动开展、评价评估的三个环节中的管理者、参与者和受惠者，变文化阵地为群众自愿、自主、自觉参与承办红事白事的场所，使文化阵地成为培育婚丧新风的学堂，引导群众办理红白事从高档酒店走向文化阵地，搭建节俭治家平台。
（四）倡导红白事文明新风尚。一是制定村规民约。结合各村（居）实际，在广泛征求群众意见的基础上，制定和完善村规民约、社区公约，破除天价彩礼陋习、树立婚事简办新风，破除厚葬薄养陋习、树立养老敬老新风，破除愚昧迷信陋习、树立求知重教新风。二是建立红白理事组织。各县（市）区要成立红白理事联合会，加强对村（居）红白理事会的指导和引导。镇（街）党委政府负责组织辖区各村（居）全部建立红白理事会。村（居）红白理事会由群众推举的热心服务、公平公正、崇尚节俭、具有一定礼仪特长人士组成，全程介入本村（居）红白事，按照村规民约、社区公约和红白理事会章程等，议定符合规定和当地实际的标准、流程、仪式，免费帮助群众操办红白事，进一步引导节俭办事破陋树新。三是规范婚丧事宜标准。根据当地实际，按照“简化程序、精简内容、控制规模、压缩时间、减轻负担”原则规范红白事办事范围、参加人员、待客规格、办事流程、礼金数额等标准。提倡乔迁、满月、生日、升学等喜庆事宜不办或家庭简办的做法，抵制讲排场、摆阔气等不良风气。村（居）“两委”要加强监督管理，建立移风易俗公示制度，设立宣传公示栏，将移风易俗执行情况向公众公开。
（五）深入开展群众性文明建设。一是深化“移风易俗”教育实践养成。以县（市）区为主导，突出移风易俗、节俭养德等主题，开展移风易俗宣讲进社区、进农村、进校园活动。结合徐州地方戏曲、快板、三句半等传统文化形式，创作以移风易俗为主题的文艺作品，在传统节日和重大节庆日开展移风易俗传统礼仪活动。二是深化“最美系列”选树活动。推动市、县（区）、镇（街）、村（居）四级将文明、节俭婚丧行为纳入“星级文明户”“文明家庭”“最美家庭”等创建内容，开展“星级文明户”和好媳妇、好儿女、好公婆等评选表彰活动，以身边最美典型引领文明新风。三是深化“讲文明树新风”公益宣传。利用广播电视、网站论坛、微博微信和电子屏、宣传栏、文化长廊、出租车LED屏幕、公交车车载电视等载体以及悬挂张贴公告、发放宣传折页等方式大力宣传移风易俗经验做法；在《徐州日报》和徐州电视台开设“移风易俗专项行动”专栏，报道正反典型案例，增进群众对推动移风易俗的认知认同，提高群众参与、支持的自觉性。
（六）专项整治婚丧领域乱象。一是开展社会婚丧中介服务组织专项治理行动。针对婚丧服务公司存在的巧设名目、诱导消费、大操大办、“天价”消费等服务乱象开展专项治理。鼓励引导酒店推行简约婚丧礼套餐制、婚庆公司推出 “一站式”等婚庆服务，推动简约婚礼进文化礼堂、婚丧宴套餐进乡村活动。二是开展殡葬用品市场整治行动。联合相关职能部门对生产厂家、批发市场、经营商户、流动摊贩逐一检查，坚决取缔棺木和封建迷信用品生产销售行为，严肃查处殡葬用品店违规经营、占道经营和无证经营行为，并及时没收销毁封建迷信用品。三是开展打击土葬等违规安葬行动。严守“禁止非法土葬、骨灰装棺再葬”红线，严厉打击擅自运尸、非法土葬、骨灰装棺再葬行为。建立殡葬信息员巡查举报机制，确保第一时间发现处理封建迷信和低俗表演行为以及私自收钱放埋等苗头问题。四是开展乱埋乱葬治理行动。建立健全骨灰流向跟踪制度，新去世人员原则上全部安葬到农村公益性公墓或骨灰堂；继续对高速公路、铁路和省道两侧坟墓进行有序平迁，对大墓、硬化墓穴和家族豪华墓穴坚决予以清理。
五、工作步骤
（一）启动工作阶段（2019年12月上旬）。各地、各有关部门要召开专门会议进行安排部署，查摆问题，明确任务要求和步骤，结合实际形成操作性强的细化工作方案，并将方案报市移风易俗领导小组办公室备案。
（二）组织推进阶段（2019年12月中旬—2020年4月）。在当地党委、政府的统一领导下，各部门按照职责，依据方案迅速组织实施。通过各种有效形式大力宣传移风易俗政策，树立移风易俗先进典型，形成强大舆论声势和宣传氛围。
   （三）巩固提升阶段（2020年5月—2020年8月）。对移风易俗工作开展情况进行阶段性总结，形成一套适合本地实际的工作体系，建立一套行之有效的工作制度，长期坚持，并将总结报告报送市移风易俗领导小组办公室。
     六、有关要求
（一）加强组织领导。各地各部门要把移风易俗工作摆上重要位置，作为新时代文明实践的重要内容，积极探索移风易俗的领导机制、投入机制、教育机制和激励机制，组织力量深入调研、突出重点、精心部署，确保各项工作落实到位。
（二）强化工作机制。按照市移风易俗领导小组的统一部署，既要强调市职能部门的指导协调责任，又要强化属地的主体责任。各地要建立移风易俗联席会议制度，召集人为各级政府分管领导，定期召开例会。各地各部门各司其职、各尽其责、主动作为、协同推进，保质保量落实好移风易俗各项工作任务。
（三）加强考核督促。各地要将移风易俗纳入文明城市创建综合测评和乡风文明指标测评，作为新时代文明实践中心建设重要评估项目。各地、各部门要落实常态化的督促检查机制，对移风易俗工作存在突出问题的村（居）镇（街）严肃追究责任，推动移风易俗各项工作抓实抓细抓紧。










[bookmark: _GoBack]


报：中央文明办
省文明委主任、副主任、委员
发：各市、县（市、区）文明委、文明办
省各有关部门、单位职能处室
省文明办道德建设指导处                             共印300份
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