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编者按：近日，苏州市召开文明城市建设推进会，省委常委、苏州市委书记蓝绍敏出席会议并讲话，要求苏州及各县（市）必须下最大决心、树最强信心，不怕磨破嘴皮、不惧踏穿鞋底，拿出最好的精神状态,书写最优的创建答卷，高标准推进文明城市建设工作，高质量实现“全国文明城市”在苏州的全覆盖。现将讲话摘要刊发如下，供各地学习借鉴。

省委常委、苏州市委书记蓝绍敏
谈文明城市建设工作

习近平总书记强调，只有物质文明建设和精神文明建设都搞好，中国特色社会主义事业才能顺利向前推进。全国文明城市是含金量最高的城市荣誉，是城市整体文明水平的集中体现，代表了一个城市最有价值的无形资产和最具竞争力的战略资源。对照精神文明的新内涵、适应城市发展的新要求、对标先进城市的新高度，必须目标再攀高、创建再出发，各项指标都要全面领先，苏州市社会文明程度指数勇争全省第一，张家港市以高分保持县级市第一名，常熟市冲进全省县级文明城市前五名，太仓、昆山市包揽全省提名资格城市前两名。
[bookmark: _GoBack]聚焦创建目标，全面彰显文明城市建设的时代价值。一是始终坚持“城市蓝图”的路径选择。总书记提出的“五个迈上新台阶”和建设“强富美高”新江苏，特别是“文化建设迈上新台阶”和“社会文明程度高”都是文明城市建设的重要内容。文明素质体现城市品质，文明程度彰显发展高度，文明风尚展现都市风范。文明城市建设作为推动地方发展、改善民生福祉的社会综合系统工程，与苏州“现代国际大都市、美丽幸福新天堂”的内在要求高度契合，“润物细无声”的文明城市建设，正是我们追逐城市梦想的必经之路；搞好了文明城市建设，把“大都市”“新天堂”愿景规划变为现实模样，就有了精气神、有了真灵魂。二是全面打造“城市魅力”的靓化工程。一座文明的城市、充满魅力的城市，往往是“颜值”与“气质”齐飞，“里子”共“面子”一色。要坚持一手抓城市环境风貌，一手抓市民精神面貌，以文明城市“八大环境”建设为重点，全面优化政务、法治、市场、人文等软环境，大力提升文化、生活、安全、生态等硬支撑。要把市民素质提升贯穿于文明建设全过程，从基本素养、基本行为、基本规范抓起，多渠道、多层次、多形式教育引导，传承弘扬好吴地传统美德、新时代苏州精神，同步提升城市的美丽指数和市民的文明指数，全方位提高城市的知名度、美誉度，让文明成为苏州最靓丽的风景线。三是致力释放“城市温度”的民生效应。全国文明城市的称号既是国家对一座城市发展的肯定，更源自广大市民对于城市生活的认可。搞文明城市建设，绝不是为了要一块牌子，必须坚决杜绝形式主义、摆花架子，而是要始终坚持以人民为中心的发展理念，对照民生工作“八个更”的要求，把创建工作与排查解决突出民生问题、提升群众生活水平紧紧贴合在一起，扎实推进校园周边环境提升、农贸市场综合改造、背街小巷集中整治等市民利益攸关的实事项目，既给人民群众带来可观可感的实惠，又要让创建活动走进群众心里，引起广大人民群众的“心灵感应”“同频共振”，真正实现创建为民、惠民、利民。
聚焦“五新”行动，着力打造文明城市建设的决胜利器。清醒认识到工作中存在的短板，以“五新”行动为着力点，不断提升城市治理体系和治理能力现代化水平。一是大力开展“新风尚”弘扬行动。努力探索科学管理的新方法和新手段，通过教育、引导、激励等手段，不断提升全体市民文明素养。深入学习贯彻《新时代公民道德建设实施纲要》《新时代爱国主义教育实施纲要》，把弘扬社会主义核心价值观作为提升市民文明素质、建设精神家园的灵魂工程来抓。二是大力开展“新民俗”打造行动。充分研究、挖掘苏州传统文化，结合新时代精神文明建设的要求，提炼出符合新时代特征的苏州“新民俗”。努力提高城乡文明一体化发展水平，以新时代文明实践中心建设为载体，大力推进移风易俗，破除陈规陋习。三是大力开展“新环境”提升行动。不断完善城市功能品质，全面提升城市综合治理和公共服务水平，建设“最舒心的城市”。以精致高效为目标优化城市管理，推进平江片区保护示范等系列工程，促进观前街提档升级，做实做靓古城内核。加强智慧城管建设，推动城市治理精细化、长效化。四是大力开展“新秩序”优化行动。针对问题促整改，破除旧习促创新。进一步完善创建工作机制，逐项落实、不留死角、不留盲点。成立工作专班，全面督查各项指标落实情况，及时发布督查通报，对各地各部门文明城市建设工作成效进行动态考核。结合“曝光台”，对工作落实不力、推进整改举措不实以及各类形式主义现象坚决予以曝光。五是大力开展“新品牌”塑造行动。进一步塑造苏州公务人员品牌形象，开展机关服务品牌建设。进一步塑造现代公民教育品牌，以新时代文明实践活动为载体，以文化人提升市民文明素养。进一步塑造外来人员服务品牌，做精做实外来人员积分管理工作，加强对外来人员的教育、培训、激励。
聚焦常态长效，奋力开启文明城市建设新征程。创建文明城市，是对各级党委政府执政能力和领导水平的压力考量，也是对精神意志和工作作风的耐力测试。通过建立健全文明城市建设制度体系、压紧压实目标责任联动机制、积聚激活文明创建各方力量，既做好文明城市常态长效创建工作机制的必答题，更做好体现苏州标杆的精神文明建设加分题。
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