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【工作交流】
无锡市：以“创”促“建” 让文明之风拂润校园
常州市天宁区：推动新时代道德讲堂高质量发展

南京市鼓楼区：多举措压紧压实文明城市创建责任

无锡市：以“创”促“建” 

让文明之风拂润校园
近年来，无锡市深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，紧紧围绕立德树人根本任务，以培养担当民族复兴大任的时代新人为着眼点，以“创”促“建”，努力把学校建成锻造理想信念的熔炉、弘扬主流价值的高地、培育文明风尚的沃土。截至2019年底，无锡市连元街小学建成全国文明校园，江南大学等13所学校建成创建全国文明校园先进学校。另有43所学校创建成为江苏省文明校园，学校参与创建覆盖率达100%。全市文明校园创建工作按照“一年打基础、两年上台阶、三年成规模”的思路，呈现逐步深入推进、不断扩大覆盖的良好态势。
一、突出立德铸魂，将核心价值观融入创建过程
一是突出价值引领。深入学习领会社会主义核心价值观的思想内涵，将积极的情感、端正的态度、正确的价值观自然融入教学全过程，多种形式进行全方位、多角度宣传，使社会主义核心价值观入耳入脑入心。将社会主义核心价值观与建设规划、教育理念、教风学风等有机结合，让师生自觉做社会主义核心价值观的践行者和传播者。二是贯穿课程体系。将社会主义核心价值观与课程体系相融合，开展核心价值观精品课程展示活动，推动社会主义核心价值观进教材、进课堂、进学生头脑。以传统节日、学雷锋日、劳动节等为契机，将社会主义核心价值观教育融入丰富多彩的主题班会。三是融入主题活动。开展童心向党歌咏、童谣创作传唱、网上签名寄语等活动，引导广大学生在参与主题活动中认同、领悟核心价值观。开展文明礼仪、文明餐桌、文明交通、网络文明传播等实践活动，引导学生将核心价值观外化于行。四是加强督促考评。用好文明校园创建测评的“指挥棒”，每季度开展校园文明程度指数测评，注重考察师生对社会主义核心价值观的知晓度、认同度。　
二、紧扣教学目标，使每名师生都成为创建主角
一是加强师德师风建设。通过规范教师职业道德行为，评树先进师德典型，打造文明教师队伍，营造“以德立身、以德立学、以德施教”的浓厚氛围。开展读书交流、师德演讲、各类评比、专家讲座等师德主题教育活动，增强广大教师教书育人的责任感、荣誉感和使命感。引导每位教师当好“学生健康快乐成长”的引路人，以自身的高尚师德为学生树立榜样。二是提升学生文明素养。坚持以“学生为中心”，组织开展少儿文化艺术节、“八礼四仪”示范观摩、礼仪情景剧大赛等活动，营造浓厚的学礼知礼践礼氛围。将文明礼仪融入主题教育，与“文明风尚好少年”“新时代好少年”“十佳小公民”等典型选树活动有机结合，增强创建活动吸引力和实效性。三是激发师生创建热情。各级学校通过国旗下讲话、教师会、主题班会、校园网等途径广泛宣传文明校园创建“六个好”应知应会内容，使广大师生理解文明校园创建的重要性、必要性，激发争创热情。广泛开展“最美教师”“最美中学生”“文明中队”等评选活动，凸显“榜样”效应。
三、抓住关键环节，打牢纵深推进的创建根基
一是加强顶层设计，实现文明校园创建制度化。将文明校园创建纳入文明委年度重点工作，统筹规划部署，精心组织实施。制定《文明校园建设管理办法》，从创建制度、申报程序、考核检查、命名表彰、管理和责任等方面对创建工作做出详细规定，使创建走上制度化轨道。二是创新搭建载体，实现文明校园创建具体化。精心策划设计创建活动，将经典诵读、优秀童谣征集传唱、文明礼仪养成教育等融入文明校园创建，更加突出思想道德、文明风尚、师德师风，注重以文化人、以德育人，使创建活动更加体现学校特点、符合教育规律、厚植道德根基。三是突出动态考评，实现文明校园管理常态化。克服“重结果轻过程，重硬件轻软件，重突击轻常态”的创建思想，注重做好经常性日常考核。制定《无锡市文明校园创建工作考评办法》，采取自评、互评、考评等方式，加强对文明校园创建动态管理。有计划，分步骤推进文明校园创建，到2020年实现文明校园创建活动全覆盖、县级以上文明校园占比达50%以上。

常州市天宁区：推动新时代道德讲堂

高质量发展

    常州市天宁区坚持守正创新，整合区域资源，创设“百姓视角”，打造实践基地，推进“道德讲堂”建设高质量发展，让社会主义核心价值观融入百姓生活，有力助推道德风尚高地建设。

1、 创设百姓视角，提升参与度

充分发挥道德讲堂活动阵地以德育人、以文化人的独特优势，创新开展道德讲堂“百姓视角”，用情景剧、小品等形式将社会热点搬上社区舞台，让人们通过评议讨论等形式辨析是非。大力推行“我听、我看、我讲、我议、我选、我行”的“六个我”模式，变传统道德教育“你说我听”的灌输式、说教式为“我参与、我践行”的互动式、开放式，强化群众对于道德的认知和认同，在潜移默化中引导正确观念、倡导移风易俗、增进人际互信。全区每年采取百姓视角演绎的道德讲堂达100多场，为城市发展和社会治理提供了有力的道德支撑。如，青龙街道以“生命”为主题，创新运用情景剧表演模式，通过“老马的家事”引出“厚养薄葬”这一开放性话题，围绕台上嘉宾的困惑，台下居民群众发表热议，收到良好反响。

2、 打造实践基地，提升互动性

创新成立道德讲堂实践基地——兰陵党员志愿服务中心和一加爱心公益服务中心，将道德讲堂与志愿服务结合，激励更多人积极参与到道德实践中。组织全区100多个志愿者队伍走进道德讲堂实践基地，形成“堂队结合、知行合一”良性互动机制。通过志愿者们的善行义举激发群众践行道德的主动性、积极性，引导更多人投身“学雷锋”志愿服务、慈善捐赠等公益活动，将讲堂中所学所思运用到回馈社会之中，将公民道德教育引入更深的层次。以凡人善举、草根英雄为学习对象，紧密结合身边好人选树活动，16位中国好人、37位江苏好人、159位常州好人先后走上道德讲堂开展宣讲，充分演绎社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德，使道德故事更加可亲、可敬、可信、可学，“身边人讲身边事，身边人讲自己事，身边事教身边人”的效应不断放大。

3、 融入百姓生活，提升获得感

将结婚、祝寿、成人、退休等人生重要节点的仪式引入道德讲堂，推动核心价值观融入生活场景、融入职业生涯，用深刻的道德洗礼铭刻难忘的人生记忆。如结婚仪式设置“入场礼、颁证礼、结发礼、宣誓礼、奉茶礼和吉祥礼”六个流程，引导新婚夫妻尊重婚姻、彼此忠诚，上孝父母、下教子女；祝寿仪式设置“迎寿星、行寿礼、献寿词、庆寿辰、添寿福”五个流程，体现对有德老人的敬重，引导后辈及群众感悟、传承道德；成人仪式设置“生日祝福、道德传承、感恩致礼、冠（笄）礼成人、吉祥相赠”五个流程，教育未成年人在十八岁成人的重要时刻感悟道德、担当责任，在人生道路上成才先成人，立身先立德；退休仪式设置“唱歌曲、颁证书、叙真情、许善愿、送吉祥”五个流程，增强退休人员的荣誉感，体现社会的尊重和温情，引导在岗人员学习传承前辈的敬业奉献精神和人生感悟。通过把生产生活实践与道德教化相融合，让人们在活动中获得道德滋养，感受核心价值，增强以德育人的效应。

南京市鼓楼区：多举措压紧压实

文明城市创建责任

一是加强组织领导。在区深化文明城市创建工作领导小组的基础上，成立区文明城市创建工作指挥部，组织专班、专职推进。同时成立由区管正职领导领衔的专项指导督导组，采取“工作指导+责任督导”的方式，进驻各个街道板块，推动各项任务举措加快落实。
二是压实责任分工。把“常委包块、区长抓条”要求落实到文明城市创建全过程、各领域，拉出创建责任清单和任务清单。各街道成立工作专班，专班成员包社区、包老旧小区，路长、街巷长发挥直接督导作用，对照任务体系和考核指标开展巡街工作。
三是充实基层力量。参照防疫战时体系，根据不同区域、不同阶段需要，一周之内组织下派干部到街区，动员在职党员下社区，发动志愿者进小区，切实把一线力量配齐配强。
四是严格奖惩机制。将文明城市创建工作纳入全区作风建设评价体系，并加大权重，体现导向。部门层面，牵头考核项排名靠后的，单位主要领导年底不得评优；排在最后一名的，单位年底不得评为第一等次，主要领导、分管领导不得评优。街道层面，把文明创建纳入各板块高质量发展考核的加减分项当中，前三名予以加分，分管领导年度考核直接进优秀等次；后三名予以扣分，党政正职、分管副职不得评优，由区委组织部约谈，排名末位的由区纪委查明责任。社区层面，所在街道后30%的社区，不得参评四星级（含）以上星级文明社区，社区书记、主任取消当年评优评先和享受事业待遇的资格；末位社区年底不得参加区级文明社区评选。

报：中央文明办

省文明委主任、副主任、委员

发：各市、县（市、区）文明委、文明办

省各有关部门、单位职能处室

省委宣传部道德建设指导处                            共印400份
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