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江阴市：设立“志愿服务活动日” 让新时代文明实践之风吹遍城乡大地
    


张家港市：文明实践助力对口帮扶县脱贫攻坚

张家港市自2017年3月与贵州省沿河土家族自治县建立东西部扶贫协作对口帮扶关系以来，在组织领导、人才支援、资金支持、产业合作、劳务协作、携手奔小康等方面精准发力，创新开展“五位一体”和“三个全覆盖”结对帮扶新模式，为沿河2020年如期脱贫出列、同步建成小康社会作出了积极贡献。按照习近平总书记关于扶贫要先扶志，既要送温暖，更要送志气、送信心的指示精神，在全力做好物质扶贫的同时，张家港市积极发挥自身优势，突出文化文明引领，推动张沿两地文明实践、志愿服务、文艺下乡、文化交流走实走心，激发脱贫思进、崇德向善的内生动力，为决战决胜脱贫攻坚凝聚强大力量。
一是“24小时驿站”点亮全面小康。自2018年开始，张家港每年向沿河赠建“24小时新时代文明实践驿站”。目前已赠建“24小时新时代文明实践驿站”5家、新时代文明实践志愿服务指导中心1家，总面积396.25平方米，总投资430万元。驿站内设有新思想学习区、亲子阅读区、科普阅读区、文艺阅读区、数字阅读区，具备政策理论宣传、淳朴民风引导、良好家风培育和移风易俗等服务功能。驿站采用智能管理、24小时开放，以图书为载体，以阅读为媒介，以志愿服务为纽带，打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”，成为激励广大市民尤其是建档立卡贫困户自立自强、同创共建美丽新家园的文明实践新平台。特别是2020年为沿河易地扶贫搬迁安置点官舟镇和舟社区、思州B区黄板社区配套建设的2个24小时新时代文明实践驿站、1个新时代文明实践志愿服务指导中心，还作为校外教育基地为安置点周边居民、学生提供服务。文明实践驿站启用至今，沿河县24小时文明实践驿站新增文化志愿者41人，实施文化志愿服务项目5个，收集市民需求82条，参加文化志愿服务450余人次，服务总时长5436小时，惠及市民1800人次；注册读者总数4836人，其中建档立卡贫困户351人，接待读者96157人次。在24小时文明实践驿站的带动下，沿河县新时代文明实践中心建设全面推开，在贵州率先构建了新时代文明实践驿站体系、新时代文明实践志愿服务体系、图书馆总分馆服务体系。
二是“志愿沿河”激发脱贫动能。帮助沿河县建立和完善志愿服务运行机制、志愿者权益保障和激励机制。赠建沿河县新时代文明实践志愿服务指导中心和全国西部地区首个县级志愿服务网“志愿沿河”。新时代文明实践志愿服务指导中心具有接待、志愿者管理、志愿活动审核发布、志愿服务成效展示等功能。“志愿沿河”网采用“互联网+”技术，具有网上登记注册、志愿服务需求项目、志愿服务项目发布、志愿服务成功对接、报名参加活动、自动定位并计算志愿服务时长、自动积分、实时显示志愿服务动态、自助积分礼品兑换、志愿服务宣传培训等功能。帮助沿河县修订完善注册登记、志愿礼遇等一系列志愿服务管理制度。抓好志愿项目库建设，结合沿河县实际，帮助设计一批理论宣讲、党建服务、文化服务、科普科技、健康卫生、扶贫济困、文明风尚等志愿服务项目，如“先锋知音”“彩虹桥”“法惠万家”“美家美户”“情满三农”“微孝”等一批接地气、聚人气的志愿服务项目，打造“善行沿河·和美土家”志愿服务品牌。组建理论宣讲、党建服务等8个志愿服务支队26个志愿服务小队，强化志愿服务培训工作，落实志愿服务供需对接，切实做到精准服务，推动志愿服务规范化、专业化。两地还建立志愿服务骨干学习交流制度，形成弘扬志愿文化、加强志愿培训的良性互动。在张家港市支教帮扶老师的带动和指导下，沿河职校组建了7支志愿服务队，1780多名师生注册为贵州省志愿者，近200人在张家港市友爱港城网上注册，其中20人荣获张家港志愿者协会颁发的星级志愿者证书。开展支农扶贫、文明交通、创卫环保、大型会务赛事服务、关爱老人儿童、技能培训等六大类常态化活动200多个，累计服务时长达10000多小时，志愿服务活动范围覆盖全县22个乡镇、街道，宣传和服务群众逾万人，沿河职校的志愿服务成为沿河志愿服务的“当家花旦”。
三是“文化走亲”传递文明力量。围绕助力脱贫攻坚，以“我们的中国梦 文化进万家”文艺轻骑兵志愿服务活动为抓手，传播张家港文明理念，彰显首批全国文明城市对口帮扶工作特色，不断激发沿河脱贫内生动力。2018年、2019年连续举办“长江水·乌江情”张家港市——沿河土家族自治县文化交流周活动。文化交流周期间，举办长江主题美术作品展览、大型新编古装锡剧《一盅缘》、沙龙剧《张家港梦工厂》、原创经典评弹折子书《三笑·梅庭相会》等作品展演，通过歌舞、戏曲、曲艺、小品等节目展演展示两地民俗风情和城市风采，促进艺术交流，增进两地感情，提振追梦信心。2019年举办“携手逐梦”两地文化工作者交流座谈会，来自张家港从事群众文化、全民阅读、文化志愿服务等方面的骨干力量对沿河相关从业人员进行业务培训，帮助健全沿河县公共文化服务体系。举办“传承文化根脉·共创精彩生活”张家港市——沿河土家族自治县非遗交流活动，深入推进两地文化交流。举办“同饮一江水·共唱新时代”张家港市文化志愿者走进沿河活动，张家港市2支文艺小分队分别在板场镇板桥村和官舟镇第三中学开展演出，为板桥村村民和沿河学子带来形式多样、内容丰富的文化盛宴。帮助创排土家歌舞节目摆手舞《摆摆摆》、苏州评弹元素与土家族花灯元素融合的歌舞《苏州来的三姐妹》、具有浓郁贵州傩戏韵味的歌舞《大话傩戏》，帮助创排扶贫小品《铁树开花》、《二叔快跑》（沿河方言版）、《扶起来》，引导各村寨群众提振精气神、奋进新时代。


江阴市：设立“志愿服务活动日”
 让新时代文明实践之风吹遍城乡大地 

今年以来，江阴设立“志愿服务活动日”，利用周末时间开展新时代文明实践志愿服务。坚持点线面结合，集中服务与分散行动并举，市领导带头参与、广大市民踊跃加入，注册志愿者人数达到367655名，新增志愿服务时长61200余小时，全市活跃志愿者率达到16.05%，形成了“有时间当志愿者、有困难找志愿者”的浓厚氛围。
一是突出领导带头，人人争做志愿者。市委书记、市长等市四套班子全体领导利用周末时间，带头深入村（社区），围绕十大专项提升行动、爱国卫生运动、江阴文明八不规范等主题，赴居民小区、背街小巷、农贸市场、商超等地，广泛开展垃圾清理、秩序劝导、宣讲文明新风等志愿服务。市领导在开展志愿服务的同时，着力解决文明城市创建的难点问题580多个，有力推动全市环境卫生改善、文明程度提升。通过“志愿服务活动日”的实际行动，提升了江阴市民的幸福指数。
二是突出全民参与，当好疫情防控“五大员”。疫情期间，江阴市广大党员干部、社区群众等14000多名志愿者主动请缨，当好疫情防控“宣传员”，让防疫知识传遍城市的各个角落；当好生命安全的“守护员”，定期对人员集中地区消毒杀菌；当好服务群众的“勤务员”，组建“跑腿”志愿服务队，为群众采购生活物资；做好防控知识的“宣讲员”，发放宣传资料、播放防疫音频等；做好网络舆情的“监督员”，志愿者带头抵制各类网络谣言，为传播正能量做贡献。爱心“疫”剪志愿服务队累计为各个卡口、社区等工作人员理发4500人次。志愿者通过自己的实际行动与全社会一起营造了全民动员、群防群治的良好氛围。
三是突出脱贫攻坚，打通服务群众“最后一公里”。围绕脱贫攻坚奔小康主题，开展“进百家门、解百家情、帮百家难”等活动，挨家挨户宣传政策，累计发放宣传资料55000多份，调查问卷153万多份，党员志愿者点对点、一对一、面对面地开展志愿服务，走访慰问困难群众200多户；新时代文明实践志愿者帮助农民促销农产品，为桃农直播带货销售近2万斤。围绕“邻里守望、情暖万家”主题志愿服务活动，开展理发、磨刀、量血压等志愿服务，累计服务群众5500人次。围绕“文明春运行、温暖回家路”主题活动，开展爱心早餐赠送、秩序引导、爱心车队接送等志愿服务，300名志愿者累计服务近5万人次。
四是突出文明创建，城市面貌展现新风尚。来自全市267个新时代文明实践站的近10000名志愿者利用“志愿活动日”，参与农村环境整治等专项行动，重点对村庄环境卫生、居民小区楼道、背街小巷等积极开展文明创建志愿服务活动。全市各级文明单位的志愿者1500多人次，在城市各个交通路口开展文明交通引导，助推志愿服务“全民行动”落地落实。为进一步优化社区环境，提高群众垃圾分类意识，环卫志愿服务队走进城区各个社区，向居民发放宣传资料、分类垃圾桶等，现场讲解垃圾分类的重要意义，让垃圾分类新时尚深入人心。
五是突出理论宣讲，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。组建新时代文明实践“百姓名嘴”理论宣讲志愿服务队，全市20支理论宣讲志愿服务队成员数达到700多人，实现市、镇（街道）、村（社区）三级全覆盖。通过“理论+文艺”的方式，将党的创新理论编排成群众喜闻乐见的故事、快板、歌曲、锡剧等文艺节目，坚持每月走进村、社区、企业、校园、军营等至少开展1次巡讲，受到广大党员干部群众和社会各界好评。
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