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【工作动态】
南京市：让社会文明程度高成为南京的鲜明标识 

    无锡市：突出问题导向高质量推进文明城市创建工作

南京市：让社会文明程度高成为南京的

鲜明标识

近日，南京市委、市政府召开市创建文明城市领导小组（扩大）会议。省委常委、市委书记张敬华强调，要深入贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要指示精神，坚持以人民为中心的发展思想，以全国文明城市创建为抓手，加快建设社会文明程度高的美丽古都。市长韩立明主持，市委副书记沈文祖出席。

    张敬华指出，文明程度是发展的标尺，也是发展的目标。在习近平总书记为江苏描绘的“强富美高”蓝图中，“社会文明程度高”是重要内容。今年是第六届全国文明城市的评选年，也是“三年一轮”创建周期的收官年，全市上下要增强责任感紧迫感，把全国文明城市创建作为提升社会文明程度、提高治理能力的重要着力点，切实扛起省会城市的担当、展现文化名城的底蕴、彰显美丽古都的形象，通过创建把总书记谆谆嘱托在南京落到实处，使“社会文明程度高”成为南京的鲜明标识。

    张敬华强调，文明城市创建要始终把总书记“人民城市人民建、人民城市为人民”重要理念贯穿始终，始终把群众满意作为出发点和落脚点。要进一步强化问题导向，下足绣花功夫，着力补齐城市建设管理的突出短板，有效解决群众反映强烈的突出问题，让人人都能享有更加文明的环境和更有品质的生活。小区环境方面，要重点加强对老旧小区、无物管小区的管理；道路街巷方面，要集中整治张贴小广告、车辆乱停乱放、环境卫生较差等现象；农贸市场方面，要营造良好环境卫生和经营秩序，加快农贸市场提档升级；交通秩序方面，要加强对各类交通违法行为的整治和对交通参与者的守法教育；窗口服务方面，要督促引导公交、地铁、出租、机场、铁路、医院等各类窗口单位，进一步提升服务效能、展示文明形象。文明城市创建涉及面广、综合性强，各有关方面要在统筹常态化疫情防控和经济社会发展的前提下，强化责任落实，突出整体联动，加强督促检查，营造良好氛围，构建群众参与、群众评判、群众受益的工作机制，汇聚社会各界通力协作、共建共享的强大合力，确保高标准完成创建任务，为建设“强富美高”新南京凝聚强大精神力量。

    韩立明指出，要把握要求、精准发力，围绕全国文明城市测评体系，对创建工作再梳理、再强化、再提升，特别要落实常态化疫情防控下新任务新要求，确保全面达到测评标准。要聚焦短板、持续用力，对“老大难”问题，逐一研究会办、逐个攻坚突破、逐项整改销号，全力补缺、补短、补软；开展专项督导排查，做好整改问题“回头看”，坚决打好薄弱问题歼灭战。要全面动员、形成合力，把创建的战鼓擂起来，把创建的担子扛起来，使创建的气氛浓起来，以冲锋冲刺的实战状态，切实把文明城市创建各项工作落实落细落到位。
无锡市：突出问题导向

高质量推进文明城市创建工作

近日，无锡市召开全国文明城市建设动员部署会。会前，市委书记黄钦、市长杜小刚以“四不两直”方式，分别带队赴老旧小区、背街小巷、农贸市场、商业大街、交通路口、施工工地、学校周边、酒店、网吧、小餐饮店等点位进行了暗访督查，直奔问题难点、推进精准创建。市委书记黄钦在动员部署会上强调， 无锡市要当好全省高质量发展领跑者，文明城市创建也必须以“领跑者”的定位来推进。全市上下要以高度负责的使命感、战则必胜的自信心和务实高效的执行力，全力以赴、迅速行动，夺取全国文明城市“三连冠”、蝉联全国文明城市群。
　　黄钦指出，文明城市建设，是贯彻落实新发展理念的重要体现，是提高社会文明程度的重要途径。全国文明城市是目前国内城市综合类评比中最具价值的城市品牌。全市上下要深刻学习领会习近平总书记重要讲话指示精神，倍加爱护、倍加珍惜来之不易的荣誉，细化责任分工，狠抓工作落实，强化督查整改，确保在全国文明城市复评中取得优异成绩。要始终坚持创建为民、创建惠民、创建利民的工作导向，大力发扬求真务实的工作作风，坚决防止形式主义、官僚主义，不断增强人民群众获得感幸福感安全感。
　　黄钦强调，做好各项准备，要精准对标对表，紧扣创建各项任务要求和工作标准，周密细致准备，全面系统排查，逐条逐项整改，不折不扣、保质保量完成各项任务。特别是要紧盯社会稳定、公共安全、食品卫生等重点领域，深入开展大排查、大整治，及时消除隐患，确保不出纰漏。要突出重点关键，强化动态管理、硬件配套和服务提升，加大对显见性市容违法行为的查处力度，及时更新、完善各类市政设施，着力提升窗口行业形象，严格规范公共场所管理，全力营造文明和谐的良好氛围。要提升市民素质，大力弘扬社会主义核心价值观，深入宣传贯彻《新时代公民道德建设实施纲要》《新时代爱国主义教育实施纲要》《无锡市文明行为促进条例》，广泛开展文明交通、文明旅游、文明餐桌、文明网络等文明风尚弘扬行动，持续深化“扣好人生第一粒扣子”主题教育，更好展示新时代无锡市民文明素质和城市良好形象。
　　黄钦要求各地区各部门各单位进一步激发全市上下支持创建、参与创建的积极性主动性创造性，凝聚起上下同心、万众一心夺取全国文明城市“三连冠”的强大合力。一要主动担当作为。各地各部门主要负责同志要亲自挂帅、靠前指挥、深入一线，狠抓责任落实、任务落地；各级创建办要发挥好牵头协调作用，做好任务分解、统筹推进、跟进督查工作；各相关单位要根据责任分工和点位分布，认真负责、主动担责，加强沟通、密切协调。二要全面宣传发动。组织动员广大党员干部、机关工作人员就近就便参与文明巡访、文明劝导、文明执勤，广大志愿者、各类志愿服务组织要积极做好文明引导和志愿服务，各社区要对辖区内各类点位进行全面定期巡查、及时整改问题，各类群众性精神文明创建先进典型要加强挂钩联系、结对帮扶工作，广泛发动市民群众积极参与文明城市创建活动。三要营造浓厚氛围。各新闻媒体要全方位、多层次加强舆论宣传，新时代文明实践中心（所、站）要在倡树文明新风、引导服务群众、普及创建宣传等方面发挥重要作用，各地区要切实提升市民群众对文明创建的知晓率和支持率，各类宣传载体平台要加密公益宣传，窗口单位要设置好新增标识、广告，营造浓厚热烈、文明向善的创建氛围。
杜小刚就抓好贯彻落实提出明确要求。一是工作推进要有速度。抓紧每一天时间，抓好每一个环节，抓实每一个步骤，迅速掀起创建工作的热潮。二是问题整改要有力度。及时查漏补缺、补齐短板，短板弱项和难点问题要利用“小专项”逐个攻坚，务必在较短的时间内有大的提升、大的改观。三是筹备工作要有精度。对照项目、内容和标准，细之又细地抓好对标落实。四是创建过程要有温度。统筹做好疫情防控、“六稳”“六保”和复评准备工作，着力攻坚解决群众最不满意的地方，不断增强群众的获得感幸福感安全感。五是氛围营造要有热度。各类新闻媒体和户外电子屏、宣传栏要高频次、高密度进行宣传报道，加强跟居民的面对面宣传，发挥群众性精神文明创建先进典型的带动示范作用，充分激发广大群众主动投身创建的热情和干劲。

报：中央文明办
省文明委主任、副主任、委员
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