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【工作交流】

常州市：坚持五育并举  构建“12345”未成年人心理健康

服务体系

江苏师范大学：“五抓五强化”推动文明校园创建优化升级
常州市：坚持五育并举  

构建“12345”未成年人心理健康服务体系

近年来，常州市落实立德树人根本任务，坚持五育并举，推进“12345”为架构的未成年人心理健康服务体系，实现了学校、家庭、医院和政府部门整体联动，教育、培训、咨询、发现、干预和转介各环节“一体化”运转的制度机制。

一是“1”个联盟引领，实现全方位资源支持。成立未成年人心理健康服务联盟，实行“一个中心三家医院”的运作模式，依托医疗卫生资源优势，强化社会联动力量，为未成年人心理健康服务建立了绿色通道，形成从宣传教育到咨询服务再到干预治疗的“闭环”，进一步完善了未成年人心理危机发现、干预和转介一体化工作机制。

二是“2”级中心联动，实现全覆盖育人网络。改造提升市未成年人成长指导中心，配置并建设未成年人心理健康服务中心、青果学生心理学院、青果父母学院，提档升级“常州市心理合格学校”建设计划，形成了以市、区两级未成年人成长指导中心为“智慧”枢纽，中小学、社区、乡镇为“行动”支架的一体化育人网络。

三是“3”个平台互补，实现全过程有效服务。开通“96111” “86617789”未成年人成长指导心理热线，面向全市中小学生、家长及学校提供免费公益心理咨询服务；全市400所中小学校100%接入“青果•常开心”心理健康云平台，实现在线咨询、心理普测、云端放松，建设个人心理健康建档，实现心理档案学段转接和心理档案信息专线共享；升档“空中少年宫”微信公众号，推出青少年心理健康和家庭教育系列微课。

四是“4”项机制保障，实现全员化工作格局。建立17个职能部门参与的未成年人心理健康教育工作联席会议制度，健全完善协调配合、齐抓共管的工作机制；将各地成长指导中心建设和学校心理健康教育工作纳入对辖市区党委政府文明城市季度测评点评，纳入履行教育职责考核评价和局属单位综合考核；实行学生心理危机报告制度，构建和完善学生高危人群的发现、干预、转介等一体化工作机制；建立心理健康“班级—学校—社会”三级预警机制，对学生的心理状况变化早发现，早通报，早评估，早援助。

五是“5”支队伍合力，实现全流程专业衔接。中小学根据1：500的师生比配备专兼职教师，其中，至少有1名以上专职老师或心理健康教育教师；在全省首推中小学“名班主任”培育工程，为心理健康服务体系建设提供人才支撑；联合专业医院、高校组建“专家团队”，面向未成年人及学校，开展心理咨询、危机干预与治疗、教师培训等服务；招募有专长的医生、大学生、企业职工等志愿者1万余人；打造“家庭教育指导师”团队，逐步制定相关专业标准及认证制度，提升家庭教育能力水平。

江苏师范大学：“五抓五强化”推动

文明校园创建优化升级
江苏师范大学重点围绕“六个好”核心内容，在“五抓五强化”上下真功、下细功、下实功，突出亮点特色，补齐差距短板，推动文明校园创建优化升级。
一、抓平台建设，强化思想引领。一是党建创新平台引领创建。校院两级领导班子思想统一、行动一致。推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实走心，开展二级党委中心组理论学习巡听旁听，组织中心组学习示范点和优秀案例评选。理论学习一级抓一级，“力度、广度、深度、效度”层层递进。获准开通运营“江苏师范大学”学习强国号。打造“佳壹度”“党建网”“红信云”党建平台。获评首批“全国党建工作样板支部”、全国高校“百个研究生样板党支部”等，入选2018年度全省高校党建党委书记项目。二是理论研究平台支撑创建。连续举办十四届党建与思想政治教育工作研讨会。建强省“示范马院”和江苏省中国特色社会主义研究中心等平台，先后获批“社会主义核心价值体系融入国民教育和精神文明建设全过程对策研究”“社会主义核心价值感的深度凝练与传播、认同对策研究”等十多项国家重大、重点和一般项目，为精神文明建设提供理论支撑。三是课程思政平台助力创建。挖掘、整理教学资源，建设实景课堂，实施专题化教学。课程思政建设全面铺开，在开展思想政治工作质量提升工程“示范课堂”“示范项目”“示范学院”评选基础上，2019年启动“课程思政”示范课程建设项目，解决“课程思政”落地难、落实难、落细难问题。

二、抓志愿服务，强化价值涵育。一是服务国家战略，发起“推普脱贫”。组织大学生志愿团走进贵州黔南、云南怒江、四川凉山、甘肃临夏等地，编写《普通话基本用语100句》，访农户、开课堂、赠教材、送培训，助力脱贫攻坚，《新闻联播》专题关注报道。二是服务西部发展，坚持志愿支教。优秀学子踊跃报名参加青海、陕西支教，在全省对口支教青海省海南州的研究生中，学校每年选派人数基本占全省半数。三是服务社会需要，彰显责任使命。每年常态化开展志愿服务活动300余场次，参加苏北计划、西部计划人数位居全省高校前列。法律援助中心开展宪法宣传、普法教育和法律援助，荣获司法部“全国法律援助工作先进集体”称号。学校3次荣获中国青年志愿服务项目大赛金奖，4次斩获“创青春”全国决赛金奖。
三、抓文化育人，强化文明养成。一是以传统文化涵育现代品格。扎实实施“舞动汉风”工程，打造“两汉文化讲堂”“润德讲堂”等文化品牌，连续7年举办研究生“汉式毕业典礼”，使学生进一步明晰爱国报国、尊师重道、感恩敬亲等精神内涵。二是以革命文化筑牢家国情怀。深入学习贯彻习近平总书记在参观淮海战役纪念馆时的重要指示精神，以红色文化筑牢理想信念。数十年坚持开展淮海战役纪念塔祭扫活动，连续二十多年举办“红五月”社团巡礼，开展校园红色情景剧大赛等系列活动，主创《脊梁》《花开岭上红》等十余个红色剧目。三是以先进文化靓化青春底色。成立习近平新时代中国特色社会主义思想大学生宣讲团，深入企业、乡村、社区等开展40余场宣讲，被省委宣传部、省文明办评为优秀宣讲团队。连续五年开展“玉泉河畔——我们的核心价值”校园辩论赛。实施“榴光溢彩”少数民族学生“1+3”引领工程，被国务院授予“全国民族团结进步模范集体”称号。连续十年举办校园网络文化节，围绕“决胜小康 奋斗有我”等主题，组织优秀网文征集、新媒体大赛等系列活动。四是以师德文化确立行为规范。立足师德建设“最基础”、教师党建“最基层”、教书育人“最基本”，对新教师开展“初心使命”教育，连续20年举办最佳“师德建设月”评选，立体化宣传教师先进事迹。五是以文化服务提升城市形象。担纲徐州新云龙书院，编纂《汉学大系》，构建徐州文化高地。开展未成年人思想道德建设实证研究和推广工作。与徐州市政府共建“一带一路研究院”，在全国率先开展“一带一路沿线国家语言国情研究”，以科技文化传播服务文明城市建设。
四、抓安全稳定，强化阵地管控。一是抓实抓细意识形态阵地。制度机制和阵地管理因时而进、因势而新。不断修订完善意识形态领域规章制度，加强网络意识形态监管和网络信息安全管理，严格落实巡网制度，确保日常工作不松懈、重大问题不缺位、关键时刻不失语。网络新媒体平台全面落实备案管理，校内1600多个微信、QQ工作群组和230多个微信、微博、抖音公众号和公众平台，做到“平台有登记、活动可掌握、责任有明确”。二是抓紧抓严平安校园建设。经常性开展法治宣传、安全讲座、消防演练活动。建设数字高清视频监控系统，人脸识别系统接入徐州公安监控平台。校园24小时“无间断值班、无间断巡逻、无间断记录”，推进技防、人防、物防“三位一体”。2018年，学校获批“江苏省平安校园建设示范高校”。
五、抓长效机制，强化责任落实。印发文明校园创建长效机制实施意见，形成“横向到边、纵向到底、条块结合、同创共建”的工作机制，在更高层次、更广领域推动创建工作常态化、长效化、制度化。学校连续三十多年在校内开展“文明学院”“文明处室”“文明窗口”评选，营造了“人人皆育人之人，处处皆育人之地”的良好氛围。严格落实文明校园建设督办问责制度。把文明创建主要内容纳入各单位考核范围，紧扣重点问题，细化创建目标，落细落小责任，强化工作举措，推进问题整改，推动文明创建工作善做善成、取得实效，切实提升创建达标水平。
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