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盐城市：突出红色主题  扎实开展“七彩的夏日”暑期系列活动

镇江市京口区：围绕三项重点 丰富“七彩的夏日”系列活动

常州市金坛区：八大主题活动助力七彩夏日

盐城市：突出红色主题

扎实开展“七彩的夏日”暑期系列活动

2020年，盐城市持续发扬优秀传统，动员各方力量，依托各类阵地，大力开展具有盐城特色的“传承红色基因争做铁军传人”、“走建军路忆盐城史”游学、青年志愿者服务、“戏剧进校园”等专题活动，突出红色主题，深挖红色资源，进一步丰富了学生们的暑期生活，切实增强了他们的社会责任感、创新精神、实践能力。截至目前，开展“七彩的夏日”暑期系列活动420余场次，65000余名中小学生参与。

强化组织发动，加大活动力度。举办2020年盐城市“七彩的夏日”活动启动仪式，强化动员、精心组织、广泛宣传，充分调动学校教师、社区工作者、社会志愿者等人员的积极性，高质高效组织开展各类暑期实践活动；整合资源力量，文明办、共青团、教育、文广旅、妇联、关工委、科协等部门，分类分层开展益德益智、丰富多彩、深受未成年人喜爱的暑期教育实践活动；在各地、市各有关部门充分酝酿、积极谋划、广泛申报的基础上，精选出30个重点活动项目向社会公布，吸引动员未成年人广泛参与，进一步营造“七彩的夏日”实践活动浓厚氛围。东台市、建湖县等举行了“七彩的夏日”启动仪式，广泛发动，积极组织未成年人参与。

拓展活动载体，提升活动广度。创新活动载体，充分利用阵地资源，建立“一体、两翼、三支撑”活动阵地体系，即以新四军纪念馆为主，128个烈士命名镇村、208个乡村学校少年宫为辅，100余个青少年活动中心、示范性综合实践基地、研学实践教育基地等各类教育活动实践基地为支撑，突出主题特色，新时代文明实践中心、所、站三级联动，多平台、多层次、多元化开展，形成普遍开展、“点状”推开的格局；遵循未成年人成长规律和心理特点，依托不同实践教育阵地，引导广阔未成年人在暑期活动中拓宽视野、强健体魄、陶冶情操、欢乐成长，争当品德高尚、富有理想、欢乐健康、全面进展的新一代共产主义接班人。大丰区、亭湖区等地组织10余所学校学生开展了“传承红色基因 争做铁军传人”“探寻红色踪迹”暑期红色之旅，对未成年人进行爱国主义和革命传统教育。

丰富活动内容，提高活动深度。盐城市“七彩的夏日”活动分为“传承红色基因争做铁军传人”——红领巾寻访活动、“走建军路忆盐城史”——系列游学活动、“我是科普小能人”——未成年人科学素养提升行动、我是“阳光”小模范——未成年人心理健康教育系列活动、“七彩夏日快乐成长”——未成年人校外辅导站暑期公益活动、全民阅读“读书追梦决胜小康”——系列读书征文活动、“坐立行走·文明礼仪好习惯”七大主题100余个项目，内容类别广、文化底蕴深，突出开展以“传承红色基因争做铁军传人”为主的红色文化之旅，汲取铁军精神，宣扬红色文化，积极引导未成年人争做铁军传人。盐都区、滨海县举行暑期 “七彩的夏日”红色文化主题文艺汇演活动。

镇江市京口区：围绕三项重点

丰富“七彩的夏日”系列活动

2020年暑假期间，镇江市京口区以“传承爱国精神，争做‘三有’新人”为主题，积极组织青少年开展形式多样、内容丰富的“七彩的夏日”暑期活动，充分利用校外辅导站、电子阅览室、图书室和思想道德社会教育实践基地，共组织开展各类教育实践活动310余场，参加活动的青少年逾1.5万人次。

一是紧贴时代要求，开展形式多样的主题教育活动。以“传承爱国精神，争做‘三有’新人”为主题，组织青少年开展各类教育实践活动。象山、谏璧、正东路等街道认真准备主题教育宣讲材料，由关工委常务副主任深入学校、社区和集中多个社区青少年集中宣讲党史、国史和新中国成立以来特别是改革开放以来的发展史，象山街道孟诚社区、健康路街道桃花坞社区、谏壁街道雩北村、新民洲临港产业园新红旗社区、正东路街道京口路社区等校外辅导站分别开展了爱国诗词朗诵、主题教育征文、童心向党歌咏赛、红色经典阅读、参观茅山新四军纪念馆、党史国史知识竞赛等主题教育活动。四牌楼街道江二社区和健康路街道梦溪社区等20多家社区邀请老党员、老战士、老干部宣讲革命历史，并组织青少年观看《建党伟业》《建国大业》等优秀影片，对青少年进行革命历史和爱国主义教育，激发青少年的爱国热情，引导青少年坚定听党话跟党走的信念，树立为建设现代化强国而努力学习的理想与目标。

二是关爱贫困学生，丰富特殊群体青少年暑期生活。暑假期间，京口工业园区李华社区、新民洲临港产业园新红旗社区和京口区民营经济关工委、谏壁街道、大市口街道古城社区等采取切实有效措施，积极发动党员和社会单位，开展“金色阳光”助学活动，向贫困青少年伸出援助之手，帮助他们解除思想和学习上的后顾之忧。京口工业园区李华社区党组织发动老党员与青少年学生签订助教协议，并赠送励志图书。京口区民营经济关工委组织规模民营企业与贫困学生进行结对资助。象山街道与蓝舶科技签订了长期的助学仪式，每年助学10名青少年，每人1000元。谏壁街道继续打响“正恺育秀”助学品牌，今年又出资了3万余元，资助20多名贫困学生，同时还发动机关退休老党员捐资助学。市军休一所老党员主动为6名贫困学生每人资助500元助学金。新民洲临港产业园新红旗社区党支部与新民州港务公司开展共建活动，为社区3名“双特”学生每人提供1000元助学金。据统计，今年暑假期间，京口区共有近百名贫困学生在共建活动中得到社会的关爱。

三是注重实践养成，组织未成年人积极参与文明城市创建。为了切实帮助青少年确立和践行社会主义核心价值观，从小培养文明高尚的行为习惯，为建设精美城市做贡献。京口区以青少年教育重在实践为原则，积极组织青少年参与文明城市建设。健康路街道健康社区、四牌楼街道江山名洲社区和正东路街道宝塔山社区等30多个社区分别组织青少年开展了“文明耀童心，我为家园添光彩”“大手拉小手，呵护镇江蓝”“清洁家园，保护母亲河”“垃圾分类，你我同行”“城管小卫士”夏令营等建设文明城市实践活动。广大青少年冒着烈日高温不怕脏、不嫌累，积极参与文明创建活动，通过实践体验，加深了对建设文明城市重要意义的认识与理解，增添了浓厚的爱家、爱乡、爱国情怀。
常州市金坛区：八大主题活动助力七彩夏日
    为让未成年人过一个健康、安全、文明、快乐的假期，常州市金坛区结合年度未成年人思想道德建设目标项目，组织开展2020 “七彩的夏日”八大主题系列活动，为学生暑期生活提供可自主选择的花样活动菜单，包含有益有趣、丰富精彩的社会实践活动35余项，惠及未成年人6800余人。

一是“童心向党、梦想起航”——未成年人革命传统教育。烈士陵园网上开设红色故事宣讲，电胜社区开设讲座‘八一’听老兵爷爷讲抗战故事”，小红妈爱心社开展“红色印记、袋袋香传”活动，举办“ 红蚤读书漂流坊”读书交换活动，引导青少年继承先烈遗志、礼敬先烈先辈，传承红色基因、感恩幸福生活，争做时代新人。

二是“浸润书香、悦读青春”——经典诵读系列活动。以“书香致远、追梦新时代”为主题，东城街道社区教育中心、益初心社工服务中心、区图书馆共同开展《童声筑梦·七彩夏日》系列活动，走进图书馆、游览博物馆、开设“小小讲解员 文明新金坛”华罗庚纪念馆培训班，丹阳门社区新时代文明实践站与小红妈爱心社开展“把爱‘袋’回家——小巷读书会‘送’书”活动，举办图书漂流活动，让书香理念深入童心，培养“爱读书、读好书、好读书”的良好习惯，使未成年人感受文化、陶冶性情、涵养气质。

三是“体验文化、科技益智”——科普教育活动。为提升青少年科技文化素养和实践创新能力，科协与益初心社工服务中心通过举办“拓展素质”夏令营和“感受科技”夏令营，在一号农场进行拓展活动，参观农场有机科普馆，学习农耕文化和种植文化。在仙姑村一号讲习所，开设刻纸和围棋培训。在宝盛园进行科创大赛项目——回旋纸飞机的培训，在金坛智能化渔场，专家对智能养殖设施、螃蟹繁育过程、水质四道净化等进行讲解，现场演示无人机投喂螃蟹饲料；在金坛气象台，参观全省唯一的风云四号卫星接受设备，感受测气温、能见度、雨量、风速等设施，引导青少年体验文化科技魅力、享受科技文化乐趣，丰富未成年人暑期生活。

四是“阳光少年、运动健身”——体育健身活动。金坛中小学生综合实践基地开设十门课程：红色文化课程、科技课程、农耕课程、国防教育课程、艺术课程、法制课程、生命课程、拓展课程、金融课程、生活课程。孩子们通过丰富多彩的课程，培养团结协作的团队精神，增强责任心自信心。培养团结协作、坚忍不拔的优秀品质。区户外运动协会与东城街道新城社区举办“水资源体验活动”。 

五是“呵护成长、阳光心灵”——心理健康教育团辅活动。区未成年人成长指导中心创新举办“心随影动”——心理老师带你看电影活动，结合主题欣赏电影片段，分享欣赏电影的方法:看情节，抓主题；看细节，懂深意；看台词，知内涵；看影评，聊花絮，引导家长在实践中了解孩子，深入孩子的内心，更好地陪伴孩子成长，让家长孩子学会赏析电影，帮助未成年人学习更多的心理知识，培养乐观向上的阳光心态。

六是“志愿服务、体验感恩”——社会志愿服务实践活动。华苑社区、益初心社工服务中心举办“图书馆小小管理员”志愿服务、“液压升降台”科普手工制作，小志愿者参观城市形象馆、民防教育体验馆、区博物馆，通过3D电影、声、光、电、影视互动等高科技，宣传防空防灾知识，增强青少年学生的国防观念和安全意识。

七是“文明有礼、你我同行”——文明礼仪养成教育活动。华苑社区开展“七彩夏日  周末有礼”暑期社会实践系列活动，电胜社区联合啄木鸟益工社、小红妈爱心社举办“大手牵小手 共绘文明城”创意彩绘活动，八一军旗、铁流东进、红色力量、绿色地球、卡通萌宝……创意十足的石球井盖“时装秀”以独特的姿态登陆电胜社区，啄木鸟益工社开展“巧手制作小书签”活动、学习垃圾分类，小志愿者慰问低保老人与困境家庭，让孩子们感受爱与责任。

八是“呵护成长、阳光心灵”——关爱茅山老区留守儿童。区税务局“税妈妈关爱”志愿服务队携手武警常州支队执勤一大队金坛中队，举办“七彩童年 税悦成长”活动，通过组织茅山老区孩子们参观军营队列训练、整理内务练习环节，培养独立自强的性格习惯；聆听健康饮食知识讲座，学会健康饮食，塑造健康体魄。赠送图书，鼓励孩子多读书、读好书，开拓视野、丰富知识、志存高远。
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