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【工作交流】

淮安市：“七彩的夏日”暑期系列活动让孩子们收获满满
启东市：七彩花样活动为未成年人暑期社会实践添活力

射阳县：做实未成年人思想道德建设夏日之旅
淮安市：“七彩的夏日”暑期系列活动

让孩子们收获满满
    为让孩子们度过一个安全、健康、快乐、有意义的暑假，淮安市文明办、市教育局、团市委、市妇联、市关工委联合开展了2020年淮安市“七彩的夏日”未成年人暑期系列活动，活动分为红色寻访、传统文化、科技体验、文明礼仪、体育健身、志愿服务、心理健康、社会实践等八大类，市、县两级共推出相关主题活动200余项，让孩子们度过一个多姿多彩、收获满满的暑假。

涵养向党心，激发爱国情。把爱党、爱国、爱社会主义教育融入“七彩的夏日”系列活动，围绕“童心向党” “在国旗下成长”“梦圆小康”等主题，开展形式多样的主题活动。淮安经济技术开发区推出“传承红色基因 争做时代新人”主题教育活动，引导未成年人增强爱国情怀、树牢报国之志。涟水县开展“致敬革命功臣 关爱退伍老兵”未成年人暑期活动，邀请退伍老兵、老党员讲述自己故事，为孩子们送上“红色”德育课。淮安工业园区举行“聆听抗疫故事 感受榜样力量”主题活动，引导孩子们从抗疫故事中增强制度自信，激发爱国情怀。淮安市关工委举行“梦圆小康”老少同台演讲比赛，通过“五老”和青少年同台演讲，叙述身边时代楷模故事、脱贫攻坚故事、全面小康故事、抗疫英雄模范故事，引导孩子们珍惜小康生活、立志报效祖国。
    深植文化根，增拓知识面。在“七彩的夏日”系列活动中，专门开辟传统文化、文明礼仪、科技体验等板块活动，让孩子们接受传统文化熏陶，拓宽知识视野。市文明办会同淮安日报社、市大运河办举行第三届“运河夺宝”青少年素质训练活动，帮助孩子们了解淮安历史文化。淮安市博物馆推出“穿越古今成长之旅”夏令营活动，让孩子们感受历史，增强文化自信。金湖县举办“体验非遗文化 感受剪纸魅力”培训班，邀请非遗传承人向中小学生传授剪纸技艺，感受传统艺术魅力。涟水县组织大学生志愿者深入镇街，为孩子们开展趣味数学、航空知识、手工制作、国学课程等辅导活动，拓展学生知识面。淮安区、洪泽区等县区还以“读万卷书，行万里路”“一朝步入西安，一日读懂千年”等为主题，开展系列研学活动，帮助孩子们开阔视野、增长阅历。
擦亮志愿红，体验劳动美。结合“七彩的夏日”，推出系列志愿服务类、社会实践类活动，引导孩子们树立志愿服务和劳动光荣的价值导向。苏皖边区政府旧址纪念馆举行“文明小义工”活动，培养孩子们的奉献精神和社会责任感。金湖县号召中小学生争当“小小文明志愿者”，积极走进街道、社区和文博场馆，帮助整理图书、擦拭电脑、清理垃圾。淮安工业园区开展“垃圾分类  环保‘童’行”宣传教育活动，小小志愿者们在老师的组织下，向群众宣传“垃圾分类”知识，践行生态环保理念。淮安经济技术开发区开展“社区是我家 清洁我参加”公益活动，清江浦区开展“共建文明社区 携手美化家园”未成年人志愿服务活动，组织孩子们打扫社区卫生，营造整洁优美环境。

送上关爱包，齐上安全课。在给孩子们送去暑期关爱的同时，全面加强安全教育，守护孩子们健康安全成长。共青团淮安市委成立大学生志愿者暑期服务队，举行“小青淮”公益夏令营活动，在留守儿童重点镇集中提供课业辅导、国情党情教育、自护教育、“爱心速递”为事实孤儿过生日等志愿服务。淮安经济技术开发区开展“2020，我们在一起”企业党员志愿者结对帮扶困境儿童夏令营活动，开展主题活动6次，募集物资5万余元。盱眙县开展“关爱留守儿童 助力健康成长”活动，为农村留守儿童送去关爱。金湖县开展以预防溺水、出行安全、食品安全、防火防电、防自然灾害等为重点的安全专题教育，提升孩子们的安全意识。洪泽区开展“疫情防控 放假不放松”宣传活动，引导孩子们注意个人卫生，做好个人防护，培养健康文明生活方式。
启东市：七彩花样活动

为未成年人暑期社会实践添活力

为丰富未成年人的暑期生活，启东市坚持四个“有”，依托各类实践阵地，开展一系列精彩纷呈、寓教于乐的“七彩的夏日”未成年人暑期社会实践活动，让暑期成为未成年人亲近自然、接触社会的良好时机。

一是彰显爱国情怀，立德立行有理想。传承红色基因，寻访小康之路。依托红色阵地，市关工委、教育体育局等部门，开展“爱党爱国 立德立行”主题教育活动。合作镇关工委联合合作小学开展“传承长征精神 练就时代新人”寻访红色基地活动，东洲新村社区组织未成年人参观爱国主义教育基地，让未成年人深刻学习先烈舍生忘死的革命精神，立德立行。弘扬传统文化，各校外辅导站开设“悦”读绘本、“红色小古文”等传统文化课程。2020年是全面建成小康社会的收官之年，启东市开展主题征文、朗诵活动，以及“寻访小康路 争当小先锋”“寻找小康路，争做好队员”等实践活动，增强作为时代新人的使命感，在未成年人心中厚植家国情怀。
二是增强安全意识，健体舒心有健康。通过主题班会、微信专栏、安全知识网上教学等途径，组织未成年人及其家长参与安全教育。加大媒体宣传力度，依托校外辅导站“五老”志愿者开展防溺水、网络安全、疫情防控等专题安全教育。为增强未成年人暑期安全防范意识,东海镇锦绣村开展“青春自护 暑期安全”主题教育活动，万豪花园社区邀请社区民警举办“安全牢记心中 平安常伴左右”暑期安全教育知识讲座。未成年人成长指导中心心理志愿者开展“解忧杂货铺”心理健康讲座进社区活动，并录制网络课程，帮助未成年人缓解网瘾和其他心理问题，度过一个安全健康的暑假。

三是巩固知识技能，全面发展有本领。利用好社区各类青少年活动场所，依托校外辅导站、青少年之家等阵地，实现家、校和社会教育的“三结合”。今年暑期，为期十天的公益班共招收2000多名学生，其中多数是留守、流动儿童。由“五老”、大学生村官和教师共同组建志愿服务团队，开设课业辅导、文明礼仪教育等课程。高新区的“小候鸟”团圆梦项目，组织来启与父母暑期短暂团聚的孩子们，共同学习共同成长。南通大学艺术学院今年创新公益培训方式，通过网络连线实时教学的形式，在高新区新时代文明实践所和汇龙镇临江村新时代文明实践站，开通两个试点课堂，组织未成年人参与“才艺大比拼”“艺术进乡村”等活动。专业的艺术老师和大学生带领孩子们遨游艺术的殿堂，让乡村孩子能够享受到高质量的艺术指导。在启东市劳动教育基地、各社区，开展好劳动教育。通过自然教育、亲自采摘、农作物种植等活动，锻炼未成年人的劳动能力，丰富未成年人的暑期生活。长龙三村社区组织“捞缤纷水果 享清凉一夏”为主题的“水果捞”制作活动。开展清洁家园、清洁海岸线等公益劳动，让未成年人亲近自然，动手参与各类劳动锻炼，感受劳动快乐。
四是弘扬文明新风，关爱帮扶有爱心。鼓励未成年人参与“文明小义工”志愿服务行动，招募未成年人参与“烟头不落地”“每户每月奉献一小时”“清洁家园”“文明城市 有你有我”等志愿服务行动，全市800多名高中生走上街头参与其中。各社区组织未成年人参加空巢老人、关爱困境儿童等志愿服务活动，吕四港镇西宁村带领15个孩子去敬老院开展“敬老院里爱心行 志愿服务暖人心”活动，帮助工作人员打扫卫生，陪老人聊天，为老人送去真情与温暖。启东市未成年人社会实践基地、文明礼仪教育养成基地，开展科普讲解、生态环保、文明引导等志愿服务活动，全市万余名未成年人到基地打卡参与活动。各爱国主义教育基地提供各类“文明小义工”实践岗位，图书馆的小图书管理员、文化馆的小艺术指导、顾民元烈士史料陈列馆的小讲解员等岗位成为暑期社会实践热门岗位。
射阳县：做实未成年人思想道德建设夏日之旅

2020年暑假期间，射阳县深挖本地红色资源、非遗资源，将未成年人思想教育实践活动融入文明城市创建、全民阅读等工作，依托学校、家庭、社会“三结合”教育网络，活化形式、丰富内容，让青少年学生过一个充实而又有意义的假期。

一、阅读之旅品味书香射阳。提升县城安徒生童话乐园、恒隆广场、集屋咖啡，乡镇社区村居农家书屋、乡村少年宫等阅读空间阵地建设水平。组织开展基层图书管理员培训活动，对全县237个村居的宣传文化管理员开展线上培训，提升服务技能，为未成年人营造良好的阅读环境。县新时代文明实践中心统筹指导各镇（区）新时代文明实践所、站、点依托“文明实践 周二有约”“渔家红码头”“鹤乡大讲堂”等品牌项目开展主题阅读、交流分享等活动。

二、助学之旅关爱留守儿童。组织驻城学校的在职教师，定期到海河镇余礼校外辅导站等留守儿童义务教学点，开展暑期助学送教活动。射阳小学、实验小学、港城小学的教师志愿者为辅导站的孩子们提供辅导功课、提升才艺、心理关爱等帮助。发动射阳城建集团、国投集团等爱心企业为困境儿童捐款捐物，引导县助残联合会、心语堂等社会志愿服务力量，为留守儿童开展免费集中就餐、短途旅游等活动，让他们切身感受家乡的高质量发展。

三、服务之旅助力文明创建。深化“小手拉大手 共建文明城”主题活动，鼓励引导高年级学生到居住地就近社区穿上志愿者红马甲，参加“微执法”志愿服务，劝导乱扔垃圾、随意张贴小广告等不文明行为，积极向社区居民宣传垃圾分类、文明养犬、遵守交通法规等内容。依托县农民画院、各学校课外兴趣小组等平台组织开展“文明城市 你我共建”青少年作文、书法、绘画征集比赛，征集各类优秀作品387篇（幅）。

四、红色之旅汲取奋斗力量。开展以“传承红色基因 争当新时代好少年”为主题的暑期实践活动，倡导学生阅读红色经典、寻访红色足迹、分享红色感悟、记录红色故事。向全县青少年免费开放华中工委纪念馆、射阳县党性教育基地，合德镇发鸿社区、长荡镇宏才居红色文化传习所，射阳好人馆、射阳名人馆等红色主题场馆。县外国实验学校等学校还组织开展烈士命名镇村探访活动，听村史介绍、看乡村发展，在今昔对比中感受党和国家政策在基层落地见效的生动实践。
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